

## ЮБИЛЕИ

УДК 06.091.5

## ЮБИЛЕИ ЮРИЯ ЯКОВЛЕВИЧА ДМИТРИЕВА

8 мая 1994 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 55 лет производственной, научной, педагогической и общественной деятельности доктора технических наук, профессора, академика АЕН Российской Федерации, заведующего кафедрой водного транспорта леса, гидравлики и водных ресурсов Марийского политехнического института Юрия Яковлевича Дмитриева.

Ю. Я. Дмитриев родился в семье лесничего Вятской губернии. В 1938 г. после окончания средней школы поступил в Ленинградскую лесотехническую академию. Во время Великой Отечественной войны добровольцем ушел в ряды Балтийского флота защищать Ленинград.

Свою трудовую деятельность Ю. Я. Дмитриев начал в 1953 г. После окончания академии работал на лесосплавных предприятиях треста Камлесосплав начальником участка, главным инженером, директором предприятия и начальником ПТО треста.

В 1957 г. Юрий Яковлевич на педагогической работе в Поволжском лесотехническом, ныне Марийском политехническом институте в должностях старшего преподавателя, заведующего кафедрой водного транспорта леса и гидравлики, декана лесоинженерного факультета, проректора по научной работе. В течение 3 лет он был ректором Ставропольского политехнического института. Обладая разносторонним производственным опытом и широкой эрудицией, Ю. Я. Дмитриев проявил себя как высококвалифицированный педагог и научный работник. Он воспитал тысячи специалистов лесоинженерного дела, 28 кандидатов и 6 докторов наук.

Основные научные труды Ю. Я. Дмитриева посвящены проблеме повышения эффективности водного транспорта леса: созданию искусственных транспортных потоков внутриречидовых сооружений; внедрению в производство аспектов береговой сплотки и сооружения плотбищ. В его докторской диссертации «Исследование возбужденных гидравлическими струями потоков с целью их использования на лесосплаве» рассмотрена проблема использования потокообразователей на лесосплаве. Особое место занимает цикл работ ученого по комплексной целевой программе «Марийский лес». Им опубликовано свыше 200 научных работ. В их числе четыре учебника (в соавторстве) по специальности «Водный транспорт леса», монографии, статьи; получено 27 авторских свидетельств на изобретения.

Ю. Я. Дмитриев — организатор Отделения наук о лесе АЕН России; возглавляет созданный им при МарПИ Академический научно-исследовательский институт управления лесобиологическим потенциалом регионов России. Юрий Яковлевич поддерживает тесную связь с промышленными предприятиями как председатель Комитета экологии Союза лесопромышленников России и главный консультант по водному транспорту леса Волго-Камского бассейна.

Ю. Я. Дмитриев как участник Великой Отечественной войны имеет боевые правительственные награды. Ему присвоено звание заслуженного деятеля науки и техники Республики Марий Эл и Российской Федерации. Он награжден орденом «Знак Почета» и знаком «Отличник

высшей школы», почетными грамотами правительства Республики Марий Эл, Министерства лесной промышленности, общества «Знание», является почетным гражданином Йошкар-Олы.

Желаем Юрию Яковлевичу крепкого здоровья и творческих успехов в его многогранной деятельности!

Коллектив кафедры водного транспорта  
леса, гидравлики и водных ресурсов Ма-  
рийского политехнического института

УДК 06.091.5

## ВЫДАЮЩИЙСЯ УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ

25 ноября 1993 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет научной и педагогической деятельности заведующего кафедрой зоологии и охотоведения С.-Петербургской лесотехнической академии, доктора биологических наук, профессора Олега Александровича Катаева.

О. А. Катаев родился в Харькове, окончил среднюю школу в Кирове. После демобилизации из армии, где до конца войны служил в авиации, он поступил на лесохозяйственный факультет Ленинградской лесотехнической академии, с которой навсегда связал свою жизнь. Окончив ее с отличием, О. А. Катаев поступил в аспирантуру. Еще тогда началась педагогическая деятельность Олега Александровича, ставшая главным делом его жизни. В 1952 г. он защитил кандидатскую диссертацию и остался работать на кафедре сначала ассистентом, а затем старшим преподавателем и доцентом. В 1961 г. был назначен заместителем, а затем более 10 лет являлся деканом лесохозяйственного факультета, совмещая эту должность с заведованием кафедрой лесной энтомологии.

Научная деятельность О. А. Катаева началась в студенческие годы с изучения усыхания ельников в Сиверском и Лисинском лесхозах и связанных с ним массовых размножений короедов. Позднее он многократно возвращался к этой теме. Результатом детального изучения проблемы усыхания еловых лесов в северо-западной части ареала ели и сопутствующей этому росту численности короеда-типографа стали несколько крупных и обобщающих проблему работ, в которых вскрыты закономерности процессов в динамике популяций вредителей и их кормовой породы, взаимосвязи с циклами солнечной активности и погодной ситуацией на больших территориях европейской лесной зоны. На основании этих работ в 1983 г. О. А. Катаеву была присвоена степень доктора биологических наук.

В 1950 г. еще в аспирантуре состоялась первая далекая экспедиция О. А. Катаева в Туву, Саяны, где он изучал стволовых вредителей и разработал методы учета их численности в лесах. С этого времени О. А. Катаев начал постоянно сотрудничать с Московской лесопатологической экспедицией, привлекая сотрудников, аспирантов и студентов к поездкам в разные края страны. Это позволило ему впоследствии внести весомый вклад в развитие методов лесопатологических обследований, а также привить большому отряду молодых специалистов любовь к далеким странствиям и исследовательской деятельности, приобрести профессиональные навыки в области лесной энтомологии и лесозащиты. География научных экспедиций, организованных под руководством и при непосредственном участии О. А. Катаева, охватывает почти всю таежную зону — от Калининградской области до Восточной Сибири.